



厦门大学后勤集团

后勤集团 抗击热带风暴 “西马仑” 专刊

总期数91期
第7期
2013年7月25日

简报

强服务 重质量 创品牌 谋发展

准备充分、团结协作、应对有力、保障到位

——后勤集团全力抗击热带风暴“西马仑”

7月18日20点30分，“西马仑”在我省漳浦登陆，正面袭击闽南，给厦门带来强降雨。学校因地势低洼，暴雨倾泻，又遇天文大潮，导致多处被淹，教育科研无法正常运行，几万名师生员工的正常生活遭受严重影响。然而“西马仑”的肆虐并没有打乱后勤集团全体员工的阵脚，后勤集团上下准备充分、团结协作、应对有力、保障到位，全员24小时值守，冒风冒雨紧急出动1000多人次，维护学生公寓设施、设备的安全，抢修了多处被损毁的水电设施，及时清理、疏通校园道路环境，饮食送餐服务正常，交通运输服务到位。据统计，“西马仑”登陆前后，后勤集团共扶正清理被吹倒的大相思树近百株；及时清理堵在下水道内的树叶垃圾、泥沙一百多处；清理路面泥沙数十车，清洗道路十几万多平方米；清理垃圾

及树尾巴外运共25车，4200多间空宿舍、430间公教无一门窗破损，信箱虽然进水约60公分，但500多份信件、10000多份报刊杂志无一湿损。



高度重视、 准备充分

接到学校关于做好热带风暴“西马仑”的防御通知后，根据韩景义副校长指示，集团领导高度重视、迅速应对，18日下午3点，总经理林公明专门在集团二级以上管理人员和全体党员约300人的大会上，现场部署防台工作。集团上下立即启动防洪防台风应急预案，组织协调人力、物力，筹备抢险救灾物资，集团领导班子，漳州校区服务办、翔安校区服务办，各部门和抢险救灾队伍全部到位待命，密切关注，严阵以待。



团结协作、 一致抗台

从19日凌晨开始，在

叶世满副校长、韩景义副校长的指挥下，后勤集团与资产与后勤事务管理处、保卫处等兄弟单位齐心协力，带领水电服务中心、学生公寓与环境服务中心、饮食服务中心等部门团结一致、共抗风暴，后勤集团各部门团结一致、相互补台，保证了学校后勤服务保障工作的稳定有序。



迅速处理、 应对有力

► **抢修水电**：凌晨1点30分，暴雨侵袭导致学校多处严重积水，跳闸停电，校学生公寓二期公寓、食堂更因设施浸水导致电力中断，学校正常的供水供电全线告急，后勤集团迅速组织水电力量，出动抢险人员，兵分三路冒雨奔赴第一线排查抢修。经过彻夜奋战，学校二次供水正常运行，断电的大部分学院和实验室恢复供电，全校网络恢复，在厦门市领导和学校领



导的大力关怀下,水电中心配合厦门市电业局连续作战,抢修后勤集团海韵八职工宿舍损毁的配电房,19日晚九时职工宿舍也恢复了通电。

► **维护校园环境:**“西马仑”带来的长时间暴雨导致排水不及,西校门、邮政服务部、校园道路多处积水。凌晨2点开始,后勤集团公环中心便整夜对校园进行巡查。凌晨3点多,凌云7学生宿舍由于地处三路洪水下冲集中点,面对滚滚洪水即将冲进宿舍内,对此,宿舍管理部值班人员当机立断,冒着狂风暴雨协同清障队敲打排水沟改变水流方向,减少了洪水对楼栋的冲力,及时防止了配电室进水,保障了凌云宿舍的安全。天刚蒙蒙亮,公环中心又组织绿化清障队、道路保洁员工对校园进行清理。经过员工们的艰苦奋斗,7月19日上午,虽然大雨还在继续,但除了仍在积水的地

方,校园内的其他道路上已感觉不出因台风造成的影响和出行上的不便。

► **保障师生用餐:**因“西

马仑”带来的雨势过大,学生公寓二期餐厅因公寓八配电室积水而断电;漳州校区受校区较恶劣的自然条件影响,北区、南区餐厅一楼发生山洪倒灌。集团及时赶赴受影响最重的公寓二

期餐厅,联系相关单位,尽快解决供电问题,并指定勤业餐厅提供早餐物资、一期餐厅协助烹饪午餐菜肴及主食,保证二期餐厅早、午餐的供应,同时及时张贴温馨提示,提醒同学就近前往其他餐厅用餐。漳州校区北区、南区餐厅从凌晨2点半开始通宵清理雨水堆积的淤泥,6点及时调整供餐情况,早餐改在地势较高的二楼供应时,餐厅已经清洗干净,看不出昨晚才遭受了暴雨山洪的侵袭,餐厅还利用



电子屏幕,及时向校区师生通报实际情况,降低恐慌情绪,协助做好校园维稳工作。由于准备充分,本部与翔安校区餐厅用餐秩序井然,至19日中午,受影响的餐厅供餐工作基本恢复正常。

► **交通运输有力:**在“西马仑”登陆后,19日凌晨,集团运输服务中心迅速启动防台预案,调度、运输部、办公室、驾驶员分工到位,及时向学校(翔安、漳州校区)、集团主要领导汇报,

消除了当天所有的班车,但班车取消前,运输中心在各个站点的协调解释工作,为当天计划赶赴翔安校区上班的教职员工们带来不小的便利。

► **校区合力抗灾:**“西马仑”严重袭击漳州校区,特大暴雨带来校区罕见的山体塌方和泥石



落实应急任务要求。同时,与翔安校区管委会等学校部门保持密切沟通。由于“西马仑”夹带的大暴雨造成了曾山隧道内积水和环岛路塌方,翔安校区最终取

流,导致各道路堆积了厚厚的沙土。南区食堂、北区消控室、生化主楼消控室、南区食堂消控室等各重要区域眼见即将置于滚滚洪水的冲击险情之下,面对汛

情,漳州校区服务办应急小组成员分头组织人马投入到各个班组的抢险工作中。安防队伍启用之前准备的沙袋,迅速前往堵住各重要区域进水处,并及时对后山排洪沟进行清淤;宿舍组、公教组时时巡查并及时排除各楼栋积水情况,同时严格把控安全用电;绿化和道路队伍共同铲挖各主干道的泥沙路障,共清运泥沙二十多车次。经过各方不懈努力,漳州校区有效控制了灾情。



发扬精神、无私奉献

——厦大后勤人无畏抗击“西马仑”

西马仑来袭前后，后勤集团党的群众路线教育实践活动在校党委的统一部署下正如火如荼开展。在抗击“西马仑”的过程中，后勤集团领导班子冲锋在前、奋勇争先，带领一线员工全员出动抢险。全体厦大后勤人特别能吃苦，特别能战斗，特别能奉献，将个人安危置之脑后，无惧无畏，哪里有险情就往哪里冲，连续工作近三十小时，涌现了一大批可歌可泣的好人好事、先进典型。

画面 1

19日凌晨1点半，集团总经理林公明、副总经理刘君彬和抢险队员们冒雨前往水电设施受灾点，大家



彻夜无休，头戴钢盔，身披雨衣，手提强光手电巡查险情。集团水电服务中心副主任林亚宝、维修部经理李春海全程参与装沙袋、蹚水堵沙、舀装配电室内积水；水电中心值班人员施志山、张明杰奋不顾身，进入二次供水地下井配电室内处理积水，因芙蓉湖水沿着电缆管道倒流至配电室，他们临危不乱，扛起沙袋、防火泥堵住电缆管道中的流水，保障了二次供水的正常运行，确保了学校的水源命脉。

画面 2

凌晨2点多，集团副总经理陈有亮接到报告后，立即带领公寓与环境服务中心负责人、相

关部门员工，蹚着齐腰深的水赶到一线指挥抢险救灾，彻夜巡查校园，一有发现汛情立即处理，化解



了凌云7等多处险情，保障了学生宿舍的安全。

画面 3

邮政服务部的负责人张彩芬，一名柔弱的女子，凌晨2点冒着风雨蹚过深水，赶到信箱受灾第一线，由于她带领员工及时处理了险情，信箱虽然进水约60公分，但没有造成一份邮件，一份报纸杂志及信件被淹。

画面 4

画面四：面对暴雨和滚滚泥石流，漳州校区服务办主任吴泱、公环中心副主任刘宜辉、饮食中心副主任江森民带头通宵指挥抗洪。北区餐厅现场经理杨雅晴在暴雨来袭时坚守在餐厅值班岗位，发现险情立即向经

理报告,并及时切断部分电源,在保证安全的情况下召集住宿在餐厅内的所有员工,配合餐厅经理抢救物质。杨雅晴同志和餐厅其他员工一起穿上雨鞋雨衣,拿着手电筒,带上铁锹,清理着餐厅外面被洪水带来的树枝和杂物堵住的排水管。19日清晨,杨雅晴的家人打来电话,家里的房屋因为背靠大山,被塌方的山土掩埋,泥土几乎掩埋了她家一楼,但她还是坚守岗位,继续和餐厅其他员工一起清理着餐厅四周的淤泥。19日早上六点,北区餐厅准点供餐,漳州校区的师生用餐井然有序。师生们浑然不觉北区餐厅有被洪水冲刷过的迹象,杨雅晴还未换下被雨和泥水浸透的工作服,又赶赴餐厅前台为校区师生供餐。



“西马仑”带来的强降水导致群贤校门大量积水,严重影响了校门口的正常秩序,给安防员的工作带来了极大的挑战,给学校师生的正常通行造成了极大的不便。按照防台预案,19日凌晨1:00左



右,当群贤校门雨水蔓延至值班室内时,校门安防员立即切断校门口的电源总开关,确保排除校门口发生触电意外伤害的可能性;并将电脑等物资转移至高处。接下来,在当天15:30积水清除完毕前长达14个小时的时间内,群贤校门安防员坚守岗位,积极投入到紧张、艰苦的抗台、维序工作中。按照学校安排令,台风期间谢绝游客入校参观。19日,西校门水深至腰,无法通行,郑可灵教授出示校内证件表示着急去科艺中心上课,安防员吴少波同志担心雨大水深,难以行走,于是主动提出帮扶。当看到吴少波同志不顾危险,涉水一步一步将送她到安全地带才返回岗位执勤,郑教授满怀感激的拨打公环中

心的值班电话,对校门安防员的帮助表示了感谢。



办公室工作人员曾小辉在19日凌晨2点接到险情后,冒险出车,顶风冒雨穿过环岛路,整夜无休跟随集团领导忙碌在抗台第一线,收集保存了各种珍贵的一线抗台工作资料。收集保存了各种珍贵的一线抗台工作资料。集团办公室工作人员吴悦18日下午开始便连续工作,通宵值班后,19日晚又留在办公室值班,他不停的接打电话、追踪台风动态、发布各种信息,确保集团防台工作信息通畅,三十多小时的值守使得集团办公室在抗台工作中发挥了信息中转和纽带的重要作用。



画面 7: 抗灾现场

